

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Московский государственный
Медико-стоматологический университет имени
А.И. Евдокимова» Минздрава России,
д.м.н., профессор Н.И. Крихели



_____ 2021г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Милехина Сергея Михайловича на тему «Пути совершенствования профессиональной социализации молодых врачей», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03. - Общественное здоровье и здравоохранение.

Актуальность темы диссертации.

Актуальность темы исследования, выполненного С.М. Милехиным, обусловлена тем, что именно медицинские кадры являются важнейшим ресурсом и обеспечивают функционирование системы здравоохранения Российской Федерации. Проблема профессиональной социализации молодых врачей в современных условиях функционирования системы здравоохранения в Российской Федерации является актуальной. Реальное состояние процессов профессиональной социализации молодых врачей сопряжено с рядом вопросов, которые требуют комплексного подхода,

учитывающего профессиональные навыки, морально-психологические качества, стремление к профессиональному росту.

Молодые врачи являются наименее социально защищенной группой российского общества. Должная профессиональная социализация молодых врачей определяет качество и доступность оказываемой медицинской помощи. Соответственно, наличие серьезных кадровых проблем оказывает прямое негативное воздействие на всю систему в целом.

Успешному анализу и решению указанной выше проблематики и, как следствие, успешному достижению цели научной работы активно способствовали избранные автором методология и комплекс прикладных исследовательских методик.

Таким образом актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Автором выявлена необходимость анализа компонентов профессиональной социализации молодых врачей для совершенствования кадрового состава медицинских организаций и установлено влияние профессиональной социализации на становление молодого врача как специалиста. Изучены ценностные ориентации и трудовая мотивация молодых врачей.

Раскрыто понятие профессиональной социализации молодых врачей как комплекс их закреплённости (приверженности) к рабочему месту, приоритетной направленности личности на профессиональную сферу жизни и решение профессиональных задач, наличия базовой профессиональной компетентности и стремление к ее развитию.

Проанализированы состояние и обусловленность компонентов профессиональной социализации; изучено влияние профессиональной социализации на заболеваемость с временной утратой трудоспособности (ЗВУТ) среди молодых врачей. Установлено, что уровни ЗВУТ молодых врачей являются достаточно точным отражением успешности

профессиональной социализации. Доказано влияние профессиональной социализации на формирование личности молодого врача как специалиста в сфере здравоохранения.

Научно обоснованы принципы и пути совершенствования процессов профессиональной социализации молодых врачей.

Значимость для науки и практики полученных результатов диссертационного исследования

Результаты исследования и организационного эксперимента могут быть использованы руководителями органов и организаций здравоохранения, подразделениями и службами по работе с персоналом для обоснования комплекса мероприятий по построению системы профессиональной социализации врачей, направленной на формирование лояльности к профессиональным требованиям врачебной должности, приверженности к определенной организации, высокой трудовой мотивации, стремления к профессиональному развитию и просоциальных ценностей у молодых врачей.

Установленное в данном исследовании понимание причинно-следственных связей между медико-социальными и психологическими условиями и определяемой ими профессиональной социализацией может быть положено в основу системы профессионального воспитания будущих врачей еще на этапе их обучения в организациях высшего медицинского и дополнительного профессионального образования.

Данные изменения не требуют больших финансовых и материально-технических затрат от системы здравоохранения, однако эффект воздействия совершенствования воспитательной составляющей образовательных программ на молодых врачей имеет существенный потенциал.

Полученные результаты исследования Милехина С.М. целесообразно использовать при формировании планов учебно-воспитательной работы медицинских вузов, в процессе обучения специалистов на уровне высшего

образования и курсов повышения квалификации дополнительного профессионального образования.

Материалы диссертации использованы и внедрены на базе государственных учреждений: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Тверской области «Городская клиническая больница №7», Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Тверской области «Ржевская ЦРБ», Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Тверской области «Областной родильный дом».

Полученные результаты исследования используются в учебном процессе факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Основные положения и результаты исследования неоднократно доложены и обсуждены на научно-практических конференциях, в том числе международных.

Структура и содержание работы

Диссертация изложена на 168 страницах основного машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы с изложением программы и методов исследования, четырех глав, содержащих результаты собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя использованной литературы, включающего 202 источника, из них 51 на иностранных языках и приложений. Работа иллюстрирована 15 таблицами и 28 рисунками.

По своему объему, структуре и оформлению, диссертационная работа С.М. Милехина соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискания ученой степени кандидата медицинских наук. Научные положения диссертации и результаты исследования соответствуют паспорту научной специальности: 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, конкретно пунктам 2 и 5.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, определены его цели и задачи, раскрыта научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, отражены положения, выносимые на защиту. В главе 1 «Современное состояние проблемы профессиональной социализации и состояния здоровья молодых врачей в условиях совершенствования отечественного здравоохранения» (18 стр.) представлен обзор научных публикаций, содержащий анализ основных подходов к проблеме профессиональной социализации молодых врачей в России и в мире. В главе 2 «Материалы и методы исследования» (13 стр.) определен понятийный аппарат и описана методология исследования. Представленные методы и методология воспроизводимы. Следует отметить комплексность подходов и значительный объем исследования, обеспечивающий получение репрезентативных данных. Глава 3 «Медико-социальная и психологическая характеристика сообщества молодых врачей» (22 стр.) представляет результаты комплексного анализа влияния медико-социальных и психологических факторов на формирование компонентов профессиональной социализации молодых врачей. Глава 4 «Профессиональная социализация молодых врачей и ее медико-социальная и психологическая обусловленность» (44 стр.) посвящена формированию профессиональной социализации молодых врачей с учетом факторов условий и образа жизни, а также факторов трудовой мотивации и терминальных ценностей. В главе 5 «Заболеваемость с временной утратой трудоспособности как отражение влияния профессиональной социализацией на здоровье молодых врачей» (13 стр.) представлены результаты изучения уровня заболеваемости с временной утратой трудоспособности у молодых специалистов. В главе 6 «Научное обоснование путей совершенствования профессиональной социализации молодых врачей» (19 стр.) диссертантом подробно и наглядно определены ведущие факторы, раскрыты принципы, предложены основные направления деятельности и представлены положительные результаты организационного эксперимента по

формированию и повышению уровня профессиональной социализации молодых врачей в медицинской организации. В заключении кратко представлены основные материалы диссертационного исследования.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов

Степень достоверности полученных результатов подтверждается использованием методологии, адекватной цели и задачам исследования, объемом материала, применением современным методов статистической обработки данных. Результаты медико-социологического исследования и организационного эксперимента всесторонне проанализированы с использованием современных методик, цели и задачам диссертационной работы. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и поставленным задачам, логично вытекают из материалов исследования. Обоснованность научных выводов, основных положений, выносимых на защиту, и практических рекомендаций не вызывает сомнений.

По материалам исследования опубликованы 11 научных работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК РФ. Получено свидетельство государственной регистрации на базу данных.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные в диссертационной работе результаты могут быть использованы на уровне органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации для разработки комплекса мер по профессиональной социализации молодых врачей. Областью применения результатов исследования являются организации здравоохранения Российской Федерации. Предложения, которые отражены в диссертационной работе, реализуемы как многоуровневая система: на федеральном, региональном и организационном уровнях. Полученные результаты исследования целесообразно использовать в учебном процессе

на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения при подготовке и повышении квалификации специалистов в сфере здравоохранения.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертации. Принципиальных замечаний к работе нет, однако хотелось бы узнать мнение и пояснения автора по следующим дискуссионным вопросам:

1. Были ли трудности при проведении организационного эксперимента по профессиональной социализации молодых врачей? Как их преодолевали?
2. Какие риски Вы видите в условиях современной эпидемиологической ситуации для реализации профессиональной социализации молодых врачей и обеспечения функционирования системы практического здравоохранения?

Вопросы к диссертанту носят уточняющий характер и не снижают ценности представленной работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Милехина Сергея Михайловича на тему: «Пути совершенствования процессов профессиональной социализации молодых врачей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы - профессиональной социализации молодых врачей, имеющей важное научно-практическое значение для общественного здоровья и здравоохранения Российской Федерации.

По своей актуальности, объему проведенного исследования, степени обоснованности научных положений, научной новизне и практической значимости полученных результатов, научная работа Сергея Михайловича Милехина полностью соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от

24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 №1024, от 01.10.2018 №1168), соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Сергей Михайлович Милехин заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации обсужден и утвержден на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО МГМСУ им. А. И. Евдокимова Минздрава России, протокол заседания № 5 от 23 марта 2021 года.

Доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессор, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Зими́на Эльви́ра Вита́льевна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Зиминой Эльвиры Витальевны заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова Минздрава России
Заслуженный врач Российской Федерации
Доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 127473, Российская Федерация, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефон: +7 (495) 609-67-00

Факс: +7 (495) 637-94-56 e-mail: msmsu@msmsu.ru

Сайт организации: <https://www.msmsu.ru/>